

# EL LIBERAL DE TENERIFE

## Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:  
15 cénts.

REDACCION:  
calle de S. Francisco n.º 48.

ADMINISTRACION:  
CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,  
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:  
10 cénts.

### Anuncios de preferencia

## Guano mineral O FERTILIZADOR

Para tomates y patatas

Confeccionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan, la experiencia ha demostrado en estos últimos años que es el mejor y el que más pingües resultados dá en nuestros terrenos.

Agencia y representacion única,  
C. Vap. Correos Interinsulares  
Marina, 11.

## Buena ocasion

Se venden tres caballos y una yegua, andaluces, en perfecto estado, propios para silla ó tiro.

Negro capon almiñas del pie derecho, diez años, siete cuartas cinco dedos.

Negro entero lucero corrido calzado alto de las cuatro extremidades, once años, 1'55 metros de alzada.

Tordo rodado, entero, 1'55 metros de alzada, 9 años.

Yegua torda sin domar, lucero corrido, 7 cuartas y 3 y medio años.

Dirigirse á su dueño D. Gumersindo Laserna. - Castillo. 13

### Portero-mandadero

Se necesita en la Cárcel de esta Partido. Su haber 500 pesetas anuales.

### LOTERIA NACIONAL

Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 20 de enero de 1894

Ha de constar de 30.000 billetes á 50 pesetas divididos en décimos, de á 5 pesetas, distribuyéndose 1.050.000 pesetas en 1.504 premios de la manera siguiente:

PREMIOS cada serie.	PESETAS
1 . . . de . . . . .	140.000
1 . . . de . . . . .	70.000
1 . . . de . . . . .	35.000
2 . . . de 10.000	20.000
3 . . . de 6.000	18.000
5 . . . de 3.000	15.000
1.187 . . . de 500	593.500
99 aproximnes. de 500	49.500
id. de 500	49.500
id. de 500	49.500
2 id. de 3000	6.000
id. de 2900	4.000

1.504 1.050.000  
El Administrador, Antonio Bonnet.

## Gabinete

ESTOMATOLOGICO

Polvos odontológicos en fricciones y colutorio, compuestos enteramente con sustancias alcalinas; conservan los dientes y muelas en un estado perfecto de blancura, perfuman el aliento, vigorizan y rebajan la inflamacion en las encías y tumores; evitan la formación del sarro tartáreo y neutralizan los ácidos que provienen de la descomposición de los alimentos en los intersticios dentales. Arreglados por Simon Colinas cirujano dentista de Madrid.  
La higiene de la boca, es el remedio me-

yor y mas eficaz para evitar la mayor parte de las enfermedades que en ella se desorrollan.

Esta se consigue usando los dentrificos Colinas Cepeda (dos ó tres veces por semana) y con ellos se logra tener la boca sana y la denadurta blanca.

Son tantos los beneficios que reporta la limpieza de la boca que no cejaremos en su recomendación.

Los Dentrificos Colinas Cepeda destruyen los gérmenes parasitarios del aparato bucal y evitan afecciones relacionadas á la existencia de los mismos, á la par que agradables al paladar. Su eficacia, se vé diariamente confirmada. Lo mismo en tópicos de fricciones, calma y evita el dolor.

Los odontológicos en colutorio curan: la irritación é inflamacion de las encías, garganta, lengua y demás órganos bucales; como también las úlceras, hipertrófia etc.

Pidanse en esta imprenta

## Panaderia

Se desea alquilar una casa que tenga horno con útiles ó sin ellos.

El que tenga, y quiera alquilarla ocurra á J. González, S. Francisco 66.

### AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE S. JOSE NUM 12.

Esta agencia tiene órden para gestionar la colocacion de 12.500 pesetas á interés convencional, con hipoteca sobre fincas urbanas en esta poblacion. Gestiona asimismo la venta de una finca rústica situada en la costa de esta capital, con cabida de 7 y media fanegadas, tiene estanque, árboles frutales, casa para medianero, establo y pajar. Otra finca que radica en la misma costa, con cabida de 10 fanegadas, casa para medianero, estanque, etc.

Se hipotecan varias fincas rústicas situadas en las inmediaciones de esta capital. Se vende en este centro de negocios un Electro aviso contra incendio. Tambien se vende ron de jamaica en botellas.

**40 y 50 por CIENTO de GANANCIA**  
y, á veces, aún más, sobre cualesquiera capitales, títulos franceses ó extranjeros, acciones ó obligaciones, mediante una comision especial adquirida en las Operaciones de Bolsa en seguida de 30 años de experiencia practica. - Informes remittidos sin expensas. Dirigirse por carta al Señor de GRAMMONT de CHANTERENNE, Oficial retirado, Caballero de la Legion de Honor, 23, rue de Choiseul, Paris

## Se vende

Una casa de planta alta en la calle de las Flores núm. 6 Informarán en la calle de San Roque núm. 73.

## Se vende

una máquina de cañon en buen estado.

Darán razon, Santa Rita zapatería «La Europea.»

## Papel

DE ARMENIA

El uso del PAPEL DE ARMENIA quemado en las habitaciones, talleres, fábricas, cuartos de enfermos etc. etc., además de saturar la atmósfera de agradable perfume, destruye todos los gérmenes de enfermedades infecciosas, y toda clase de polillas y mosquitos. Es general su aceptación en iglesias, cafés, teatros, hospitales etc. etc.  
De venta en esta imprenta.

## “La Familia,,

5 - Rue de la Perle - 5. Paris.

Gran revista parisiense de Literatura y Modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de Paris, contiene siempre interesantes «grabados de modas, cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo» y por último un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles, redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripcion por un año para España 8 francos. y América 12 francos, pagaderos en sellos de franqueo de todos los paises.

5 - Rue de la Perle - 5, Paris

## Colegio

El día 8 del actual han comenzado de nuevo las clases en el Establecimiento de enseñanza para señoritas, sito en la calle del Castillo número 88, que dirige la Srta. Doña Emelina Robayna.

## Se vende

Una casa terrera en la calle del Sol número 22.

Darán razon en esta imprenta.

## LA SELVA

DE LA MISERIA

Un jóven se encontraba en una fría noche de invierno á la entrada de un bosque cuyo sólo aspecto inspiraba terror.

Corpulentos árboles con la corteza amarillenta y las ramas sin hojas, espesas cepas nudosas á cuyos pies crecía la espina, estrechos y sinuosos caminos erizados de guijarros y que se bifurcaban y volvían á juntarse de nuevo como los hilos de una enlaberintada redcilla, escaramujos, eso era todo lo que allí se encontraba.

El jóven caminaba de prisa: una visible preocupacion oscurecía su frente y absorbía todo su pensamiento, puesto que no advirtió que á medida que avanzaba los arboles y los arbustos se aproximaban más unos á otros y se encarecian los caminos.

Y continuaba siempre avanzando. Pero muy luego, desesperando de poder salir del laberinto en que se había metido, se dejó caer al suelo sin fuerzas ya.

Permaneció mucho tiempo así, porque el frío había helado sus entumecidos miembros. El cansancio de una larga marcha había concluido con todas sus fuerzas y el hambre le había dado tortura á su estómago.

De repente, el dolor obligó á lanzar un ¡ay! que repitió el eco á lo lejos.

Alzó la cabeza y se encontró con que tenía delante tres hombres á quienes no había visto ni sentido venir.

Tembló: la mirada de aquellos tres hombres se posaba con fijeza sobre la suya.

Llevaba uno un traje de tela de oro ceñido al cuerpo por un cinturón, cuyo broche producía un brillo fosforescente; de su lado izquierdo pendía una espada. El segundo llevaba un traje negro y un cinturón encarnado. El tercero una túnica azul y un hacha, en la que se apoyaba.

—¿Qué haces ahí?—dijeron á un mismo tiempo los tres compañeros.

—Estoy agonizando—contestó el jó-

ven; tened piedad de mí.

—¿Qué quieres—exclamaron los tres.  
—Salir lo antes posible de este maldito bosque.

—Escoge de entre nosotros el que haya de acompañarte, pues te hace falta tan solo un guía, y tú eres el que debes designarlo.

El jóven dió un vistazo á cada uno de aquellos tres hombres, que esperaban en silencio el resultado del exámen, y le llamó la atención el que estaba vestido con el traje de oro porque los rayos de luz que despedía aquél iluminaban el espacio.

—Te escojo á tí—repuso el jóven.

Una extraña sonrisa se dibujó entonces en los fríos labios del desconocido, y le tendió la mano al jóven, al mismo tiempo que sus dos compañeros desaparecieron como una vision.

Mudo de terror, agarró el jóven la mano de su guía, y partieron.

¡Qué marcha más rápida aquella!

Desaparecieron los árboles todos tras ellos, y resonaba de continuo el ruido de sus pasos; sin embargo, había transcurrido una hora y se hallaban aún en el bosque.

—¡Ay que cansado estoy—murmuró el jóven deteniéndose en mitad de una encrucijada formada por la reunion de varios caminos.

—El camino es todavía largo, nuestras piernas son demasiado endebles para conducirnos hasta el final; pero pronto vá á pasar por aquí un viajero á caballo, sobre el que montaremos los dos.

—¡Que horror! ¿quién eres tú entonces, quién eres, dime, que tales cosas me aconsejas?

—El Crimen—contestó el desconocido.  
—¡Vete, vete!—le dijo el jóven—y cayó en tierra.

Se oyó una carcajada infernal, y se quedó el jóven solo.

Se levantó, y al hacerlo se encontró delante con los otros dos compañeros.

—¿Qué haces ahí?—le preguntaron.

—Agonizo—contestó el jóven;—tened piedad de mí!

—¿Qué quieres?

—Salir lo antes posible de esta maldita selva.

Escoge de entre los dos uno que te acompañe, porque te hace falta una guía y la debes escoger tú.

Y el jóven echó una mirada á aquellos dos hombres, fijando su atención en el que iba vestido de negro y llevando un cinturón rojo.

—Te escojo á tí—contestó.

Y entonces el desconocido, sin decirle una sola palabra, se sonrió y le alargó la mano al jóven mientras que su compañero desaparecía como una vision.

Mudo de terror, agarró el jóven la mano de su guía y partieron.

Marcharon una hora, y llegaron al borde de un abismo, de donde salían gritos y sollozos.

—¡Ah, que cansado estoy!—murmuró el jóven deteniéndose.

—Aún es largo el camino, y nuestras piernas son demasiado endebles para llevarnos hasta su conclusion; por lo tanto, te he traído aquí para ofrecerte el único medio de salir de esta selva. En el fondo de este abismo se halla la muerte, que libra de todas las penas.

—¡Que horror! ¿Pero quién eres tú que me aconsejas eso?

—La desesperacion—contestó el desconocido.

Se oyó entonces una carcajada infernal, y el jóven quedó solo.

Se levantó, y se encontró delante del tercero de aquellos compañeros.

Al acordarse de los nombres de los otros, trató de huir, pero el desconocido lo detuvo.

—Ven conmigo; el camino es todavía largo, pero Dios ayuda al que sufre.

El jóven le miró y le tendió igualmente la mano, pero el desconocido se

contentó con marchar paso á paso delante de él. Con ayuda después del hacha que llevaba se abrió un nuevo camino, derribando los árboles que le impedían seguir su marcha, y luego le dijo al jóven:

—Echate á cuestras uno de estos árboles.

Y el jóven obedeció.

Aunque se hallaba muy cansado, apénas si sentía el peso de la carga que llevaba.

A fuerza de hachazos, el desconocido llegó seguido del jóven á la linde del bosque apareciendo ante sus ojos una vasta llanura, en medio de la cual había un castillo.

Entónces el desconocido le dijo al jóven:

—La selva que has atravesado es la de la Miseria. Acuérdate de ello, y ahora echa la carga al suelo.

El jóven así lo hizo; pero al caer, se convirtió en chorro de monedas de oro.

—¿Quién eres tú que me aconsejas tan bien? le preguntó el jóven, que no salía de su estupor.

—Soy el Trabajo—contestó el compañero.

H. Gourdon de Genouillac.

UN CRIMEN INCONCEBIBLE

Dice un periódico de Madrid:

«En el cuarto principal del núm. 23 de la calle de San Bartolomé habitaba un caballero llamado don Francisco Javier García y Jimenez, empleado en un establecimiento de crédito, natural de la Habana, viudo y de treinta y cinco años de edad, en unión de sus hijas, de siete y nueve años, María Paz y Luisa, respectivamente, de su hermano D. Emilio y de una criada de edad avanzada.

Las dos niñas dormían en una habitación de la casa destinada á ellas exclusivamente, y anoche el D. Francisco ordenó que se las trasladara á la en que él dormía. Su hermano y la criada consideraron ésto como un deseo natural de padre de tener cerca á sus hijas, y no pensaron ni remotamente en lo que iba á suceder.

Esta mañana 3 de Enero á las diez, D. Emilio y la criada sintieron quejarse á las niñas y acudieron apresuradamente á la alcoba donde se hallaban con su padre, presenciando un cuadro horroroso.

D. Francisco, con el semblante cadavérico, sin conocimiento y respirando apénas, se hallaba acostado en su cama, teniendo á su lado á sus hijas, que se retorcián con espasmos convulsivos y lanzaban gemidos de dolor. Aterrados por la escena, y sin saber á qué atribuir lo que sucedía, mientras la criada trataba de reanimar á las niñas, D. Emilio llamó al médico de la Casa de socorro del distrito de Buenavista. Este facultativo declaró cuando examinó á los pacientes que D. Francisco había dejado de existir víctima de un activo veneno, y que las niñas, también intoxicadas, se hallaban graves, aunque en caso desesperado.

Poco después se presentaba el juzgado, al cual entregó D. Emilio García varias cartas que había dejado su hermano, entre ellos una dirigida al juez de guardia. Este lo era el Sr. Ocampo, á quien acompañaban el actuario D. Juan Rodríguez y el oficial D. Daniel Lozano.

La carta, con ligeras variantes de forma, dice así:

«Señor juez de guardia:

En el caso de tener que intervenir en mi fallecimiento, así como en el de mis hijas, á nadie se culpe del suceso, pues es una determinación exclusivamente mía, motivada por causas especiales y producida por sustancias que yo solamente me he suministrado.

Queda de V. affo. S. S. Q. B.S.M. etc.»

En otra carta dirigida á su hermano le recomendaba que se hiciera cargo de las niñas y fuera su padre para ellas si sobrevivían.

Ha dejado otras cartas con diferentes destinatarios, por las cuales se confía en averiguar las causas de tan terrible crimen.

Al tratar de reconstruir el hecho, se ofrece la dificultad de la escasez de datos, pues las niñas apénas han dicho algunas palabras.

Parece, sin embargo, que el suicida, con el propósito madurado desde hace días y la sustancia venenosa preparada, quiso anoche tener á su lado á sus hijas, no sólo para cometer el crimen con

más seguridad, sino á impulsos del cariño, que con tanta violencia había de manifestarse en tan terribles momentos.

D. Francisco no se acostó hasta muy de madrugada, ocupándose en escribir las cartas que ha dejado. Después acarició constantemente á sus hijas, sosteniendo la horrible lucha, fácil de comprender, hasta que, ya entrada la mañana, se decidió á realizar el hecho. Para que sus hijas no pusieran repugnancia al brebaje dijoles que era azahar y dió á cada una dos cucharadas, tomándose él el resto del veneno.

Al mismo señor juez de guardia hemos oido decir que no había visto nunca entre tanto suceso criminal como ha presenciado, espectáculo tan horroroso ni que tanta tristeza y desconsuelo infundiera en el ánimo.

Verdaderamente que no se concibe que pueda llegar la aberración hasta el extremo de imponerse á los sentimientos humanos tales ferocidades.»

Noticias de la Provincia

Sellos de franqueo

Procedentes de las islas de la Palma, Gomera, Hierro y no sabemos si alguna otra, se recibieron ayer en la Administración de correos de esta Capital, infinidad de cartas sin el correspondiente franqueo, lo que demuestra que en la mayoría de los pueblos de las citadas islas no existen á la venta los sellos necesarios.

La verdad es que á la Tabacalera la defienden los empleados de correos, pues aunque pierdan tiempo, ponen taza á las cartas que no traen sello, pero si así no resultara, ya tendría conseguido su negocio con los sellos en esta provincia la espresada sociedad.

Cuaderno

Hemos tenido el gusto de ver un ejemplar del cuaderno demográfico, en el que se detallan de una manera exacta, los estragos causados por la epidemia colérica pasada.

Es un trabajo curioso, que merece que los hijos de esta ciudad, lo conserven como recuerdo de aquellos días de infortunio y de amargura porque pasó nuestra desgraciada capital.

Damos, pues, la enhorabuena á su autor, por tan interesante trabajo.

Este interesante cuaderno se halla de venta en la cervceria de Don Rosendo Gaspar, plaza de la Constitución, al precio de una peseta.

Cultos

A las 8 del día de mañana, tendrá lugar en la parroquia Matriz, una solemne misa con sermón á cargo del Beneficiado de esta Catedral Sr. Mora y Beruff, en honor de San Lázaro, promesa ofrecida por dos vecinos del barrio del Cabo por la estinción de la epidemia colérica.

Desgracia

Anteayer fué conducida á esta capital, desde el pueblo de Tacoronte, una niña de unos 6 años de edad, que falleció víctima de terribles quemaduras.

Teatro

«La Marsellesa» representada anoche obtuvo el mismo éxito que en su anterior audición.

Para esta noche está anunciada la zarzuela «Campanone.»

Fiscal

D. José Cejas Gomez, ha sido nombrado fiscal municipal de esta ciudad.

Festividad

El domingo próximo se celebrará en la iglesia Matriz la festividad de San Sebastian.

Habrà función solemne en la mañana del indicado día y por la tarde procesión que recorrerá las principales calles del barrio del Cabo.

Frutos

Según la «Estación Enoténica de España», en fines de diciembre los tomates de estas islas se vendían en el mercado de Lóndres de 1 á 8 chelines por caja, y en el de Hull de 3 á 6 el racimo de plátanos.

Prisiones

Según vemos en los periódicos de Las Palmas fueron reducidos á prisión en aquella ciudad el 12 de este mes, D. Ignacio Diaz Lorenzo, concejal del ayuntamiento y D. Abelardo Doreste, sin que los colegas determinen la causa

que motivase esta detención.

Nombramiento

D. Manuel González Azofra ha sido nombrado cónsul de Grecia en esta provincia y «Miembro de honor» de la Real Sociedad de profesores y literatos de Atenas.

Opera

La compañía de ópera que actualmente actúa en Las Palmas, parece que ha sido mal recibida por el público que en el debut le demostró su desagrado, silvándola.

Subasta

El Excmo. ayuntamiento de la vecida ciudad de la Laguna ha acordado sacar á remate el impuesto de consumos, el de matadero, abastos y alumbrado público.

Defunción

Ha fallecido en Las Palmas, la Sra. Doña Maria del Pino Alvarez.

D. E. P.

Noticias Generales

Naufragios

El total de naufragios ocurridos desde 1.º de enero á fin de diciembre del año último, ascendió á 1.504 buques de vela y 625 de vapor.

La infanta doña Eulalia

Llegó á París la infanta doña Eulalia. Después de pasar unos días en Munich, en compañía de su hermana doña Paz, regresará á Francia y establecerá su residencia en Versalles.

La catedral de Sevilla

Se ha puesto la última piedra en el cimborrio de la catedral de Sevilla.

Tiene el cimborrio concluido muy desgraciada historia. Derrumbóse por primera vez en 1511. Terminándose su reconstrucción en 1619, volvió á hundirse en 1.º de agosto de 1888.

Desde que se aprobó el proyecto de reedificación de la catedral comenzada por Casanova, hasta hoy, han trascurrido tres años y siete meses.

Durante el año próximo se concluirán las bóvedas de San Cristóbal y Antigua. En Semana Santa del 95 se abrirá nuevamente al culto la Catedral, completamente terminada.

Distraccion de fondos

Dicen de Valencia que el señor delegado de Hacienda de aquella provincia, ha pasado á los Tribunales á más de cien Ayuntamiento por distraccion de fondos.

Oido á la caja.

Vico en Buenos Aires

En los periódicos de Buenos Aires encontramos varias crónicas relatando el éxito obtenido en la noche de su beneficio por el actor Sr. Vico.

«La concurrencia—dice *El Correo Español*—era tan enorme, que se desbordaba por toda la sala desde los palcos y butacas hasta las altas galerías donde el pueblo se estrujaba en sus asientos.

Se puso en escena el drama de Echeagaray, *Vida alegre y muerte triste*. Sabíamos aquí que Vico hacía una creación del papel de Ricardo, pero todo resultó pálido ante la realidad, ante la colosal figura de Vico. Es imposible en una crónica hecha á vuela pluma dar una idea de lo que anoche hizo Vico.»

La viuda de Zorrilla

Desde principio del año próximo fijará su residencia en Valladolid, la viuda del inmortal Zorrilla, habitando en la misma casa donde nació el insigne autor de *Don Juan Tenorio*.

La Gramática de la Academia

Los Sres. Nuñez de Arce, Tamayo y Catalina visitaron al señor ministro de Fomento para pedirle en nombre de la Academia Española que la *Gramática* y el *Epítome* de la misma, publicados por aquella corporacion, sean declarados de texto respectivamente en las escuelas superiores y elementales que dependen del Estado.

El Sr. Moret accede á lo que solicita la Academia.

El general Mitre

Falleció en Buenos Aires el general Mitre, igualmente famoso como escritor y como soldado.

Había nacido el 26 de Junio de 1821, y ocupado desde muy jóven los primeros puestos en la República Argentina.

Ministro de la Guerra en 1859, fué enviado á combatir la revuelta federal

de Urquiza, y perdió contra él la batalla de Cepeda; eso no obstante, á los pocos meses lograba firmar la paz, en condiciones que solamente á los vencedores son dables, y obtenía el singular nombramiento de brigadier general de la nación.

Elegido por unanimidad presidente de la República el 5 de Octubre de 1862, pudo en conciencia ufanarse, al abrir la legislatura, de haber asegurado la tranquilidad pública con el triunfo del partido liberal y de haber abierto vasto cauce á la prosperidad y el comercio de la nación argentina.

Fué por entonces el nombre de Mitre el más popular de la América española.

En los últimos años había recobrado el prestigio á que por sus talentos y su probidad tenía derecho. El pueblo argentino le profesaba justa veneración y veía en él un glorioso patriarca.

Monumento conmemorativo

Una millonaria norte americana, miss Stokes, ha visitado estos últimos días á Granada, habiendo determinado costear de su peculio un monumento en Santa Fé, que conmemore la entrevista del inmortal Colon con la reina Isabel la Católica en aquel paraje, entrevista que dió por resultado el descubrimiento del Nuevo Mundo.

Miss Stokes ha encargado el proyecto al arquitecto granadino D. Mariano Contreras, encargándole que nada escatime para la mayor suntuosidad del monumento.

REVISTA COMERCIAL

Lóndres 4 enero 1894.

COCHINILLA

Como siempre en esta época el mercado está en calma. Pero la posición general no ha mejorado nada, y la demanda no es lo suficiente para hacer frente á los últimos arribos. Por consiguiente los precios tienden á baja y las siguientes cotizaciones deben considerarse puramente nominales.

	Ordinarias	Regulares	Buena á fina
Blanca	1	1  1 1	1 1½
Negra	1	1 1	1 1½ extra 1 1.
Madres	1	1 1	1 1 extra 1 1½.
Consumo 1893: 2465 sacos; 1892: 2757.			
Entradas 1893: 1715 sacos; 1892: 2060.			

ESTADISTICA

	1893	1892	1891	1890
Excia.	320	528	422	391
Ipcion.	147	276	265	139
Csmo.	2571	3180	3849	4080

ALMENDRAS

El mercado está inactivo, y los precios corrientes bajos. Las existencias en la plaza son crecidas, y están desanimados los especuladores. De las Canarias hay en almacén 1291 bultos en comparación á 777 en igual fecha del año pasado.

PLATANOS

Se solicita fruta llegada en buenas condiciones, pero la demanda es muy corta debido á la temporada fría que atravesamos. Con la temperatura bajo cero que tenemos no puede evitarse que se hiele el fruto al abrirse la bodega del vapor, aún tomando todas las precauciones posibles. Por consiguiente recomendamos á nuestros amigos aplazar sus envíos, siéndoles posible, hasta nuevo aviso. Tenemos espacio para un número regular en almacén con estufas. Los últimos precios han sido de 5|3 á 8| por cesta.

TOMATES

Nuestro mercado está firme, y recomendamos remitan este fruto. Los llegados por «Garub Castle» valen, á nuestro parecer, de 8| á 10| por caja de 20 libras á 25 libras.

Sperling Williams.

Telegramas

(DE NUESTRA PROPIEDAD).

Sr. Dr. de EL LIBERAL DE TENERIFE:

Madrid 17=90.

Embajador

El general Martinez Campos embarcará mañana en el crucero «Conde de Venadito», que sale

en la madrugada del día 19.  
La escuadra llegó á Melilla para acompañar la embajada cerca de la corte del sultan.

**Melilla**  
El general Macías ha sido nombrado comandante general del primer cuerpo de ejército de Melilla.

**Condecoraciones**  
Se ha concedido la cruz de San Fernando á los Sres. Primo de Rivera y Hernandez.

**Indemnización**  
La que se fijará al sultan de Marruecos, por gastos de guerra, se cree ascenderá á 25 millones de pesetas.

**\*\***  
Ejecutado Oran dos españoles por asesinato ingleses cabo rechazaron amizicio 300 muertos y heridos.

**SOLA.**

(Esta última parte del telegrama la publicamos literal, pues está ininteligible.)

**SECCION MARÍTIMA**

**ENTRADA DE BUQUES**

Día 17

**VIERA Y CLAVIJO.**—De la Palma, vapor correo interinsular, consignado á la Comp.<sup>a</sup> de vapores.

Condujo los siguientes pasajeros: D. Juan Veguero, José Lorenzo de Mesa, Manuel Quintín, Ana Salvadora, María Gonzalez, Antonio Ravelo, Dorothea Gonzalez, Federico Mora, Sebastian Binoles, Santos Hernandez.

**SALIDA DE BUQUES**

**VIERA Y CLAVIJO.**—Para Las Palmas.

**BUQUES QUE SE ESPERAN**

**BERENGUER EL GRANDE.**—Para

Puerto Rico, Caibarien y la Habana, llegará á este puerto el 20 del corriente, despachado por los Sres. Hijos de D. A. Guimerá.

**WAZZAN.**—Llegará a este puerto el 21 del corriente, regresando el 24 para Londres.

**PUERTO RICO.**—Para Puerto Rico, la Habana y Cienfuegos, llegará á este puerto el 23 del corriente, despachado por los Sres. Hijos de D. A. Guimerá.

**MARTIN SAENZ.**—Para Puerto Rico y la Habana, saldrá el 24 del corriente, despachado por D. Aureliano Yanes.

**OTARAMA.**—Para Londres, llegará á este puerto el 18 del corriente, despachado por los Sres. Hamilton y Comp.<sup>a</sup>

**URUGUAY.**—Para Dunkerque y el Havre, llegará á este puerto el 1.º de febrero, despachado por los Sres. Harisson Herminianos.

**IFABA.**—Para la Madera y Londres, llegará a este puerto el 20 del corriente, despachado por los Sres. Hamilton y Comp.

**HESPERIDES.**—Para Cádiz, saldrá de este puerto el 25 del corriente, despachado por los Sres. Ghirlanda Herms.

**REGISTRO CIVIL**

Día 17

**NACIMIENTOS REGISTRADOS**

Tamás Reyes y Cayol.

Felix Martínez Cabrera.

**DE FUNCIONES**

Antonio de Padua Mario Felipe, de la Laguna, 5 años, Beneficencia.—Nenignitis tuberculosa.

**MATRIMONIOS**

Ninguno.

**SECCIÓN RELIGIOSA**

**Santo de hoy.**—La Cátedra de San Pedro en Roma.

**Santo de mañana.**—San Canuto.

**CULTOS PARA MAÑANA**

**Parroquia Matriz.**

Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las 9 y media cantada: á las oraciones el Rosario.

**Parroquia de San Francisco.**

Misas rezadas de 7 a 7 y media: á las 9 y media cantada: á las oraciones el Rosario.

**Parroquia Castrense.**

Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las oraciones el Rosario.

**EFEMÉRIDES**

1871 Trátase en Versalles de la nueva constitucion de Alemania

1872 Muere el novelista inglés Enlwer Lytten.

**CAMBIOS**

**EN PLAZA SOBRE EL EXTRANJERO**  
en el día de ayer.

Paris, á la vista, 22'80 por 100, beneficio al papel.

Paris, 8 dñ vista, 22'73 por 100, id. id.

Londres á la vista, Libra esterlina, ptas. 30'93 papel.

Id. 8 días vista id. ptas. 30'91 papel.

Id. 60 días vista id. ptas. 30'79 papel.

Id. 90 días fecha id. ptas. 30'72 papel.

**METEOROLOGÍA**

**OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 11 DE AYER.**

Barómetro . . . . . 771'90

Termómetro á la sombra . . . . . 18'0

Humedad relativa . . . . . 70'1

Viento . . . . . E. S. E.

Fuerza del viento . . . . . 1

Lluvia en las últimas h. . . . . 0' milímetros

Cielo, parte cubierta . . . . . 5 decimas.

Tempra. máxima de ayer . . . . . 19,9

Id. mínima de anoche . . . . . 16'7

Estado del mar . . . . . Llano.

**NOTAS FESTIVAS**

Lo mismo es vivir que morir—decía continuamente Gedeón.

—Pues ¿por qué no se muere usted?—le pregunta uno, cansado de oírle semejante muletilla.

—Por eso: por que es lo mismo que vivir.

En una escuela de primeras letras:

El maestro.—¿Para que se viene á la escuela?

—El discípulo.—Eso es lo que en vano me he preguntado yo muchas veces.

En un exámen:

El profesor.—Defíname usted el agua.

El alumno.—El agua es un líquido que sirve para lavarse y hay personas que hasta la beben.

—¿Por qué no te casas, Juan?  
—Porque me causa horror la idea del divorcio.

El doctor Pifafos, á una señora que se maravilla de que sus gemelos no se parecían en nada:

—¿Tal vez no son hijos del mismo padre!

Al final de una comida, se presenta en la mesa una botella bastante pequeña de vino muy viejo.

—¿Cómo lo encuentra usted?—pregunta el dueño de la casa á un convidado.

—A fé mía—contestó—que lo encuentro muy pequeño para la edad que tiene.

**Se vende**

En el Valle de Colino, un trozo de terreno de pan sembrar que mide de 2 3 3 fanegadas, con árboles frutales y tuneras. Se dá en un precio equitativo. Informes en esta imprenta.

**Las primeras autoridades médicas la usan desde que empezó á conocerse en España.**

(Desconfiar de las imitaciones)

El Excmo. Sr. D. Bartolomé Robert, catedrático de patología médica de la Universidad de Barcelona, presidente de la Real Academia de Medicina del distrito de Cataluña, etc. etc.

Certifico: que desde que comenzó á conocerse en España la «Emulsion Scott» la he venido usando en gran número de casos, y á la vez he tratado varios enfermos que la empleaban por consejo de otros facultativos; por tanto he podido prácticamente convencerme de que es un remedio muy eficaz. La actividad tónica reconstituyente y neurosténica que lleva en sí, es mucha, y su buena digestibilidad hace que la mayor parte de los enfermos que la emplean puedan asimilárla; de ahí los beneficios que se reportan del uso de esta «Emulsion» en muchos procesos crónicos, cuya principal característica sea la llamada miseria fisiológica;

Barcelona mayo de 1888.

**Dr. BARTOLOME ROBERT.**

cierta vehemencia, lo mismo que todo el orden de cosas del cual formaba parte; y á los veinticinco años se singularizaba por una especie de misantropía, que en él distaba mucho de ser afectada. Parecía verdaderamente miserable el género de vida que llevaban los más de los hombres de su edad, y habría querido ocupar de otro modo su tiempo y su corazón: porque no le faltaba corazón; y en medio de un orgullo algo displicente, tenía un alma noble y elevada, siendo susceptible de afecto y de ternura, y sobre todo de sentimientos apasionados.

Pero nada de esto era de buen tono en los últimos días de la sociedad que presencié los primeros pasos del marqués en el mundo. Poseída del vértigo que precede y presagia las grandes calamidades, aquella sociedad marchaba hácia el abismo con una lijereza indiferente, mofándose del cielo y de la tierra, y dejando en pos de sí un recuerdo que habría permanecido siendo infamante, si realizada por los días de prueba, ennoblecida por el valor, y rescataada por raudales de sangre generosamente vertida, no hubiese probado luchando, sucumbiendo y levantándose, que no estaba realmente muerta, «sino dormida», como aquella á quien el Salvador tendió su mano soberana; sólo que para ella el sueño había sido la embriaguez, y al despertar, la expiación.

A su entrada en el mundo, el marqués había sido el punto de mira de todas las madres que tenían hijas casaderas, no habiendo rica y noble alianza que no le hubiese sido ofrecida; pero él había rehusado casarse, sin que nadie pudiera adivinar el motivo de esta resolución, la cual, en el fondo, procedía de un conocimiento bastante justo, aunque imperfecto, de sí mismo. Seguramente no se consideraba orgulloso y soberbio; pues tales defectos, para los que los tienen, se transforman en altivez, firmeza y dignidad, que son sus virtudes más inmediatas; pero el marqués sabía muy bien que era irritable, violento y propen-

Llamó á la puerta de una muy modesta casa, que se le abrió en seguida: eran más de las dos de la madrugada, y le esperaba con visible inquietud su criado, por delante del cual pasó sin decir nada: siguióle aquél silenciosamente á una pequeña estancia del piso bajo, en donde había encendido un buen fuego y preparada una ligera cena. Con un gesto, el marqués hizo quitar el plato que contenía la comida, y el mismo signo bastó para que el discreto servidor se retirase.

Cuando quedó solo, su amo dejó sobre la mesa el sombrero y la capa, se acercó al fuego, y leyó estas palabras, trazadas por una mano agitada, sobre el paquete de que era depositario:

«Al señor marqués de Villiers, para ser entregado por él á la señorita de Nebriant en el caso de que sepa mi muerte.»

Abrió un escritorio colocado en un ángulo de la estancia, y encerró el paquete en él: después volvió á sentarse junto á la chimenea, y permaneció sumergido en una meditación tan profunda, que empezaba á clarear el día cuando salió de la habitación para ir á echarse en la cama.

**II.**

El marqués de Villiers cumplía entonces cuarenta años, y aunque aparentaba menos edad, no se extrañará que á los ojos de Guillermo de los Aubrys, que sólo tenía veinte, pareciera ser casi un anciano. Aparte de esto, no hacía más de un mes que se habían conocido por vez primera, y no se había formado ninguna intimidad entre ellos. Sin embargo, Guillermo participaba de todas las opiniones del marqués; reconocía y estimaba su noble carácter; pero, á despecho de sí mismo, sentía una especie de repulsión hacia él, y á juzgar por ciertos indicios,

**ANUNCIOS**

**LÍNEA DE VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS, SAENZ Y COMPAÑIA. DE CÁDIZ.**

**PARA PUERTO RICO Y LA HABANA**  
Saldrá de este puerto el día 24 del presente mes de enero el hermoso vapor español

**MARTIN SAENZ**

Para más informes, dirigirse en Santa Cruz de Tenerife á su  
CONSIGNATARIO  
*Aureliano Yanes.*

**VAPORES CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**  
(ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C.)

**Servicio de Cuba**

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la HABANA, con trasbordo en Las Palmas y escala en PUERTO RICO.

La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto-Rico, la Habana, Progreso y Veracruz.

**Servicio de Buenos Aires**

**PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**  
Cada dos meses el día nueve sale un vapor de este puerto para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

**PARA CADIZ, BARCELONA Y MARSELLA**  
Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para los de CADIZ, BARCELONA y MARSELLA.

admiten carga y pasajeros.  
Para más informes en Santa Cruz de Tenerife

*El Agente*  
**JUAN LA-ROCHE**

**COMPANIA NACIONAL ESPAÑOLA DE TELÉGRAFOS SUBMARINOS**

The Spanish National Submarine Telegraph Co. (Ld.)

Se encuentra actualmente en comunicacion directa por cables con las islas de Gran Canaria, Lanzarote y la Palma; así como con Cádiz, St. Louis (Senegal) y Bathurst. Poniendo en los despachos las palabras: «Via Cádiz-Eastern» se asegura la trasmision por cable en todo el trayecto á Gran Bretaña, Portugal, Estados-Unidos, Gibraltar, Argelia, Francia, Malta, Italia y el Oriente. Tambien se aceptan telegramas por Via de Bathurst, á todas partes del Africa y por via del Senegal á todas partes del América del Sur.

**GRAN REBAJA EN LAS TARIFAS**

Entre las estaciones interinsulares Canarias

Por un telegrama de 15 palabras ó menos, 2 pesetas. Por cada palabra adicional, 15 céntimos.

Entre las Islas Canarias y España.

Por un telegrama de 15 palabras ó menos, 4 pesetas. Por cada palabra adicional, 30 céntimos.

	Via Cádiz y líneas terrestres.	Via Cádiz y líneas marítimas.
	Pesetas.	Pesetas.
GRAN BRETAÑA. Por palabra	1'00	1'00
FRANCIA . . . . .	80	1'14
ALEMANIA . . . . .	85	1'18½
ITALIA . . . . .	88	1'18
PORTUGAL . . . . .	70	95
*OR CABLE DIRECTO. Pesetas.		
SENEGAL . . . . .	95	
BATHURST. . . . .	3'05	

Para más pormenores puede ocurrirse á las oficinas telegráficas del Estado.

**ABONOS Ó GUANOS MINERALES**

DE LA

**Compañia Agricola y Salinera de Fuente-Piedra**

ACREDITADOS EN ESTAS ISLAS POR EL GRAN EXITO OBTENIDO EN SUS APLICACIONES

- Clases especiales para el cultivo del plátano, tomate y huertos.
- Idem id. id. de la patata, viñas, café y tabaco.
- Idem id. id. de la caña de azucar, prados y flores.
- Idem id. id. de naranjos, árboles frutales etc.
- Idem id. id. del trigo, maíz y demás granos.
- Idem id. id. especial superior para diferente cultivo.

Estos ABONOS COMPLETOS son pura y exclusivamente minerales y encierran en sí todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, bastando por sí solos para abonos de las tierras.

Por la compañía se certifica y garantiza la composicion de los mismos; teniendo la satisfaccion de haber alcanzado los primeros premios en cuantas Exposiciones se han celebrado desde su fundacion.

También ofrece al agricultor que confeccione sus ABONOS, las ingredientes ó primeras materias que necesite.

Precios de los ABONOS, variables, de 12'40 pesetas y el quintal á 16'60.

Idem de las primeras materias, convencionales.

Agencia y representacion única Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 71

**LA TE ENCARNADA**



**CERVEZA INGLESA**

Pilsener Beer

DE

**J & R. TENNENT & C.**

Esta magnífica cerveza, sin rival en el mundo, compete con todas las introducidas en estas Islas, por su bondad exquisita y módico precio.

Se halla de venta en casa de sus únicos introductores en Canarias

Elder Dempster y Compañia.  
Marina núm. 11

Imprenta de ALVAREZ HERMANO

San Francisco 48.

esta repulsión era recíproca; pero el joven se cuidaba poco de eso. Una tarde había visto aparecer al marqués de Villiers en casa de la señora Perceval, en la cual pasaba la mayor parte del tiempo; más no le causó ninguna sorpresa, porque la señora Perceval se había llamado en otro tiempo la condesa de Nebriant y era prima del marqués de Villiers. Verdad es que había cesado toda relación entre ellos desde la época de su segundo casamiento, contraído durante la emigración; casamiento que el marqués había mirado como una falta impenonable. Pero la señora Perceval, ó no lo había notado, ó no había hecho el menor caso de ello. Retirada hacia cuatro años en los alrededores de Londres, educaba allí tranquilamente á su hija y á otra niña de la misma edad, nacida del precedente matrimonio del doctor Perceval, y salvo una nube de tristeza que envolvía en esta época á todos, la señora Perceval pasaba una vida feliz, honrada y apacible. Las dos jóvenes crecían juntas como dos hermanas, y se amaban como si efectivamente lo fuesen. La buena Luisa Perceval mostraba á la que llamaba su *hermana francesa* una admiración sin límites, mezclada con una especie de respeto, que, sin embargo, provenía de la ternura, y no de la diferencia de rango que existía entre ambas; diferencia que la más noble de las dos parecía recordar ménos aún que la otra.

Era, en verdad, una criatura singularmente atractiva la joven Carlota de Nebriant, á la edad en que la presentamos en este momento al lector: alta, graciosa y digna, sus cabellos rubios y brillantes rodeaban como una aureola su noble frente; sus labios, á menudo entreabiertos por la más dulce sonrisa, dejaban entrever unos dientes blancos como perlas, y la expresion de sus grandes ojos, ora risueños como su boca, ora graves y hasta imponentes, hacian decir alternativamente: «¡Qué encantadora niña!» ó bien: «¡Qué ángel!»; palabra que parece comun, pero no lo es tanto como se cree, y para que venga á los lá-

bios, no es suficiente la pureza de las facciones, sino que es preciso, á nuestro entender, que el rostro que la inspire refleje más ó ménos claramente esa belleza interior y celeste de la cual la otra no es más que su imágen.

Tal era, en efecto, el carácter de la belleza de Carlota, y así es como apareció por primera vez á los ojos del marqués de Villiers, en un concierto público, al que la casualidad, le había conducido para oír á madame Catalini, allá en los primeros días de su celebridad, y donde por una excepcion de sus costumbres, Carlota y Luisa se encontraron con sus padres. Una y otra iban vestidas de blanco: entónces en Inglaterra era esta la moda de todas las mujeres en traje de mañana, y de paso diremos que esta moda era bonita, y conseguía mejor que otras el fin que se propone siempre la moda, aún la más extravagante: disminuir la fealdad y realzar la belleza. Carlota, aunque vestida como las otras, se distinguía entre todas, y sin notarlo, atraía todas las miradas. Si alguna vez se sonrojaba con cierta turbacion, era cuando un joven, colocado cerca de ella y cuyo cabello rubio se parecía al suyo, le decía algunas palabras, á las cuales respondía con una sonrisa; sin embargo, no por esto dejaba de escuchar la música, que parecía ser para ella un placer vivo y nuevo, á juzgar por la emocion que se pintaba en su rostro y por las exclamaciones que involuntariamente se le escapaban.

El marqués de Villiers recibió una impresion tal como no había sentido nunca otra semejante: y antes de proseguir, no será quizá inoportuno decir algo acerca de su carácter y de las circunstancias precedentes de su vida. Más que por virtud, por orgullo y desden, ó por espíritu de contradiccion, el marqués había permanecido, durante su juventud, ajeno á los excesos de los hombres de su tiempo. Nadie como él censuró la frivolidad y la corrupcion de aquella sociedad, que mas tarde había de defender con